



TEKOVSKÉ

noviny

Mesačník mesta Zlaté Moravce

ročník XXXIII • číslo 01 • január 2023 • cena: zdarma • web: zlatemoravce.eu

V tomto čísle:

TN Dane a poplatky v roku 2023

Na druhom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach bolo poslancami MsZ schválené zvýšenie miestnych daní a poplatkov.

Čítajte na strane 4

TN Odmeny poslancov

Mestské zastupiteľstvo v Zlatých Moravciach schválilo zásady odmeňovania poslancov. Vyberáme to najzaujímavejšie z tohto dokumentu.

Čítajte na strane 5

TN Plat primátora

Na druhom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach, konanom dňa 15. decembra 2022, sa okrem iného schvaľoval aj návrh na určenie platu primátora Zlatých Moraviec Dušana Husára.

Čítajte na strane 5

TN Zloženie komisií

Na zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach sa rozhodovalo aj o zložení jednotlivých komisií mestského zastupiteľstva.

Čítajte na strane 6



Adventné nedele v Zlatých Moravciach

Adventné obdobie bolo v našom meste plné zaujímavých podujatí. Najvýraznejšie boli vianočné trhy spojené s príchodom Mikuláša a štvrtá adventná nedeľa s Vianočným Coca-cola kamiónom.

Mesto Zlaté Moravce v spolupráci s Mestským strediskom kultúry a športu (MSKŠ) pripravili v mesiacoch november a december sériu kultúrnych podujatí pod názvom Adventné nedele. Každú nedeľu počas adventu sa zapálila nová sviečka na adventnom venčí nášho mesta, ktorý bol umiestnený na fontáne na Námestí Andreja Hlinku. Zapáľovanie sviec bolo spojené s kultúrnym programom.

O výzdobu adventného venca sa v roku 2022 postarali vôbec po prvýkrát žiaci Základnej umeleckej školy v Zlatých Moravciach. „Som veľmi rada, že sa naša ZUŠ, konkrétne výtvarný odbor so svojimi nadanými žiakmi, zhostila

významnej úlohy zdobenia adventného venca v našom meste. Tento symbol prichádzajúcich Vianoc je a bude ozdobou adventu, pri ktorej sa budú Zlatomoravčania stretávať nielen v adventné nedele, ale i všedné dni. Sme vďační za možnosť a dôveru a tešíme sa, že sme mohli trochu kreativity prispieť k čaru adventu nášho krásneho mesta,“ povedala riaditeľka ZUŠ Zuzana Molnárová.

Posvätenie venca

Prvú sviečku sme zapálili v nedeľu 27. novembra 2022 o 16.00 hodine. Pred jej zapálením bol adventný veniec posvätený farárom Petrom Štálnikom. Ako sa vyjadril, je

rád, že aj v Zlatých Moravciach sme na námestí umiestnili tento krásny symbol predvianočného obdobia. „Požehnali sme adventný veniec, a to je jasným znakom toho, že sme vstúpili do adventného obdobia. V roku 2022 prežívame najdlhší možný advent, plnohodnotné štyri týždne. Matka cirkev nám ponúka tento čas na to, aby sme sa trošku stíšili, zastavili, aby sme sa vnútorne duchovne pripravili na oslavu narodenia spasiteľa Ježiša Krista,“ vyjadril sa po posvätení venca.

V rámci kultúrneho programu vystúpili folkloristi z DFS Zlatňanka a FS Inovec. Ich vianočné koledy si prišlo vypočuť niekoľko desiatok ľudí. Keďže vonku už panovalo pravé zimné počasie, MSKŠ podávalo pre všetkých čaj na zahriatie.

(pokračovanie na str. 2)

Adventné nedele v Zlatých Moravciach

(pokračovanie zo str. 1)

Vianočné trhy a Mikuláš

V druhú adventnú nedeľu bolo Námestie Andreja Hlinku zaplnené stánkami s vareným vínom, kapustnicou a remeselnými výrobkami. Mesto v spolupráci s mestskými podnikmi a PFA FC ViOn usporiadalo ďalší ročník Vianočných trhov. Otvorené boli od 15.00 hodiny. Výťažok z predaja občerstvenia v réžii MSKŠ bol po akcii darovaný OZ Mami oáza. Dokopy sa vyzbieralo 450 eur.

„Iniciatíva darovať výťažok z občerstvenia na vianočných trhoch našej MAMI - OÁZE nás, samozrejme, milo prekvapila a potešila. Dobré nám padlo, že si niekto z predstavenstva mesta spomenul, že materské centrum je stabilným priestorom pre mladé rodiny v našom meste s množstvom aktivít pre deti i rodičov. Vzhľadom na spôsob financovania MC (hlavne z príspevkov od návštevníkov a z 2 % z daní) sa nám zide každé euro. Financie chceme použiť na nákup edukatívnych pomôcok na aktivity pre deti. Ďakujeme všetkým firmám a organizáciám, ktoré

poskytli občerstvenie na vianočné trhy a všetkým, ktorí si ho zakúpili. Ďakujeme vám,“ vyjadrila sa Katarína Žarnovičanová z MC Mami oáza.

O 16.00 hodine prišla chvíľa, na ktorú čakali všetky prítomné deti. Na koči ťahanom dvoma koňmi sa doviezol Mikuláš so svojimi pomocníkmi – anjelmi a čertom. Po svojom príchode privítal všetkých zúčastnených ľudí. Úderom svojej palice o zem oficiálne rozsvietil vianočný stromček nášho mesta. Po tomto akte začali k Mikulášovi postupne chodiť deti. Niektoré ho potešili peknou básničkou, iné pesničkou, niektoré ho len pozdravili. Každé z nich ale dostalo sladkú odmenu.

„Ďakujeme Národnému žrebčínku Topoľčianky za požičianie koča s koňmi a spoločnosti Nitrazdroj, ktorá poskytla sladkosti pre deti. Taktiež ďakujeme spoločnosti Château Topoľčianky za pomoc pri príprave občerstvenia na vianočných trhoch,“ vyjadrilo sa vedenie MSKŠ Zlaté Moravce.

V nedeľu 11. decembra 2022 sa na námestí zapálila tretia adventná sviečka. Tento akt bol tiež spojený s kultúrnym programom. Vystúpil



Žiaci ZUŠ, ktorí sa postarali o výzdobu venca.

zmiešaný spevácky zbor Carmina Vocum. Koncert si prišlo vypočuť niekoľko desiatok ľudí.

Vianočný kamión

Azda najviac ľudí prilákal známy Vianočný Coca-cola kamión. Ten do Zlatých Moraviec zavítal v nedeľu 18. decembra 2022. Privítať ho na Námestie Andreja Hlinku prišlo niekoľko stoviek ľudí.

Program začal o 16.00 hodine. Pre deti bol pripravený interaktívny program so škriatkami. Na námestí boli okrem toho rozmiestnené viaceré predajné stánky. Výťažok z predaja občerstvenia bol určený na podporu Slovenského červeného kríža.

Samotný Vianočný kamión prišiel na zlatomoravecké námestie o 16.30 hodine. Kamión sa roztvoril a zúčastnenému davu odhalil vianočnú izbu Santa Clausa. Na to prišiel postupne začali chodiť deti, ktoré mu recitovali básničky, či prezrádzali svoje vianočné prania.

„Adventné nedele 2022 dopadli na výbornú. Počasie nám prišlo, záujem ľudí bol obrovský a myslíme, že sme Zlatomoravčanom príjemne obohatili adventné chvíle. Už teraz sa tešíme na Adventné nedele 2023,“ zhodnotilo na záver vedenie MSKŠ Zlaté Moravce.

Peter Klimant



Odovzdanie šeku pre OZ Mami oáza.



Prvá adventná nedeľa.



Prvá adventná nedeľa, FS Inovec.



Prvá adventná nedeľa, DFS Zlatňanka.



Druhá adventná nedeľa.



Druhá adventná nedeľa, Mikuláš.



Druhá adventná nedeľa, príchod Mikuláša.



Štvrtá adventná nedeľa, príchod Vianočného kamiónu.

Dane a poplatky v roku 2023 po novom

Na druhom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach bolo poslancami MsZ schválené zvýšenie miestnych daní a poplatkov. V roku 2023 sa obyvateľov dotkne najmä vyššia daň z nehnuteľností, daň za psa a zvýšený poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady.

V čase rekordnej inflácie a obrovského nárastu cien energií smerujú slovenské samosprávy do náročného obdobia. V roku 2022 mali mestá a obce mimoriadne výdavky, ktoré vyplynuli zo zákonov prijatých už počas roka a neboli dostatočne kryté zo štátneho rozpočtu. Samosprávy boli nútené dofinancovať tieto výdavky z vlastných rozpočtov. K týmto výdavkom sa v roku 2023 pridajú ďalšie.

Sociálne opatrenia vlády, rodinný balíček a schválený daňový bonus výrazne znížili príjmy z podielových daní, ktoré budú samosprávam chýbať pri poskytovaní najdôležitejších základných služieb občanom. To znamená, že hoci štát na jednej strane pomáha rodinám na úkor financovania samospráv, na druhej strane tieto peniaze v podobe zvýšených daní a poplatkov vyberú samosprávy od občanov späť.

Pred rovnaký problém bolo postavené aj mesto Zlaté Moravce. Aby mesto v nadväznosti na ekonomicko-energetickú krízu a prijatú legislatívu aspoň čiastočne vykrylo výpadok príjmu, bolo nútené na konci roka prijať nepopulárne opatrenia v podobe zvýšených miestnych daní a poplatkov na rok 2023.

Daň z nehnuteľností

Pri poslednej úprave sadzieb dane z nehnuteľností v roku 2019 bolo schválené postupné zosúladenie

sadzieb dane tak, aby sadzby dane zo stavieb nepresiahli 10-násobok najnižšej sadzby dane určenej vo VZN. Rozdiel sadzieb v roku 2022 bol 11,46-násobok. Túto úpravu sme boli povinní premietnuť do VZN najneskôr v roku 2023 a mesto túto zákonnú povinnosť splnilo. Napriek priemernému 40 % zvýšeniu sadzieb dane na rok 2023 patrí mesto Zlaté Moravce stále medzi okresné mestá s najnižšími sadzbami dane z nehnuteľností.

Ročná sadzba dane za rodinný dom a byt sa zvýšila z pôvodných 0,205 €/m² na 0,30 €/m². Pri priemernej výmere rodinného domu 130 m² daň stúpne o 12,35 €. V prípade bytu s priemernou výmerou 70 m² bude daň vyššia o 6,65 €. Sadzba dane za garáž sa zvýšila z 0,841 €/m² na 1,00 €/m², to znamená, že za garáž o výmere 20 m² zaplatíme viac o 3,18 €.

Daň za psa

Zvýšenie vo výške 30 % sa dotkne aj dane za psa. V rodinnom dome stúpne daň za psa zo 6,00 € na 8,00 €/rok, v bytovom dome je daň zvýšená z 35,00 € na 45,00 €/rok. Daň za psa neplatí osamelo žijúca osoba staršia ako 70 rokov, osamelo žijúca osoba s preukazom ŤZP, ŤZP-S a nevidomá osoba. Po dobu 12 mesiacov je oslobodený od dane pes, ktorého si osvojila fyzická osoba z útulku.

Poplatok za komunálny odpad

Zdražovaniu sa v roku 2023 nevyhne ani poplatok za zmesový komunálny odpad. Poplatok sa zvýšil naposledy v roku 2019 napriek tomu, že medziročne sa zvyšoval objem poskytovaných služieb a z legislatívy vyplynuli aj nové povinnosti, napríklad v podobe povinného triedenia kuchynských bioodpadov z domácností a iné.

Nakoľko náklady na zber, prepravu, uloženie a zneškodňovanie komunálneho odpadu sú vyššie, ako je príjem z vybratého poplatku, na základe prepočtu skutočných nákladov Technických služieb mesta bol na rokovanie MsZ predložený návrh na určenie paušálneho poplatku vo výške 35,00 € na obyvateľa na rok.

Z dôvodu zmierniť negatívne dopady zvýšenia poplatku na domácnosti predložil poslanec Ivan Madola pozmeňujúci návrh na zníženie navrhovaného poplatku na 30,00 € na obyvateľa na rok. V tejto výške bol poplatok na rok 2023 schválený.

Obyvateľom starším ako 62 rokov bude poskytnuté zníženie o 8,00 €, to znamená, že zaplatia poplatok vo výške 22,00 € za osobu a rok (predtým zníženie 5,00 € na 17,00 €). O uvedenú úľavu netreba žiadať, mesto vypočíta zníženy poplatok na základe podkladov z evidencie obyvateľstva.

K zvýšeniu poplatku dochádza z dôvodu enormného zvýšenia nákladov

spojených s odpadovým hospodárstvom spôsobených nielen nárastom inflácie a zvyšovaním cien energií. Technické služby mesta majú neprimerane vysoké dodatočné náklady na likvidáciu obrovského množstva nevytriedeného odpadu, ktorý hromadia niektorí obyvatelia pri kontajneroch vedľa bytových domov, alebo na iných miestach v meste, ktoré nie sú na uloženie odpadu určené. Náklady spojené s vypratávaním týchto priestorov aj mimo zberových termínov, následné vytriedenie a likvidácia sú v konečnom dôsledku prenesené cez zvýšený poplatok na všetkých obyvateľov mesta.

V praxi to znamená, že pokiaľ sa výdavky spojené s odpadovým hospodárstvom nepodarí ustáliť, a pokiaľ kompenzácie štátu na vykrytie vysokých cien energií nad rámec cenových stropov stanovených vládou nebudú dostatočné, mesto Zlaté Moravce bude nútené na rok 2024 opätovne predložiť návrh na zvýšenie tohto poplatku.

Úplné znenie schválených VZN o dani z nehnuteľností a ostatných miestnych daniach a o poplatku za komunálny odpad sú uverejnené na webovom sídle mesta www.zlatemoravce.eu

**Ing. Renáta Kordošová,
vedúca oddelenia
miestnych daní
a vymáhania pohľadávok
MsÚ Zlaté Moravce**

Odmeňovanie zlatomoraveckých poslancov. Koľko dostávajú za službu mestu?

Mestské zastupiteľstvo v Zlatých Moravciach schválilo zásady odmeňovania poslancov. Vyberáme to najzaujímavejšie z tohto dokumentu...

Nové zásady odmeňovania poslancov Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach, členov komisií pri Mestskom zastupiteľstve v Zlatých Moravciach a členov výborov mestských častí boli schválené na 2. zasadnutí Mestského zastupiteľstva a účinnosť nadobudli od 1. januára 2023.

Podľa tohto dokumentu dostávajú naši poslanci viacero druhov odmien. Základ tvorí pravidelná mesačná odmena. Tá je vo výške 80 percent z 1/12 základného mesačného platu primátora mesta Zlaté Moravce (3402,91 eur), čo vychádza na sumu 226,86 eur mesačne. V minulosti bola táto čiastka nižšia, len vo výške 60 percent z 1/12 základného mesačného platu primátora mesta. „Táto odmena patrí poslancovi mestského

zastupiteľstva za účasť na pracovných stretnutiach poslancov pred rokovaním mestského zastupiteľstva, za účasť na dočasných komisiách zriadených pre riešenie konkrétnych úloh, za stretnutia s obyvateľmi mesta, za výkon ďalšej poslanskej práce a reprezentáciu mesta,“ píše sa v dokumente.

Okrem tejto odmeny dostávajú peniaze za účasť na zasadnutiach mestského zastupiteľstva. Za jedno rokovanie je 40 eur. Ak sa poslanec zasadnutia nezúčastní, odmenu nedostane. Ak je prítomný pri menej ako polovici hlasovania, odmenu má zníženú o 50 percent.

Peniaze sa vyplácajú aj za účasť na zasadnutiach jednotlivých komisií, či už stálych alebo dočasných. Členovia



– poslanci dostávajú po 20 eur za jedno rokovanie, predsedovia dostanú dvojnásobok. Aj tu platí, že za neúčasť sa nevypláca ani euro a ak sa niekto zúčastní na menej ako polovici hlasovania, má zrážku 50 percent.

Ďalšia odmena je za účasť na občianskych obradoch a slávnostiach, na ktorých poslanec vystupuje ako sobášiaci, rečník alebo iný účinkujúci určité Mestským zastupiteľstvom v Zlatých Moravciach. Táto odmena je vo výške 30 eur.

Počet zasadnutí zastupiteľstva a jeho komisií môže byť počas roka rôzny. V zásade ale platí – čím viac rokovaní, tým viac odmien. Je tu ale strop, nad ktorý sa vyššie ísť nedá. Mestský poslanec nemôže za jeden kalendárny rok za svoju službu mestu dostať viac ako jeden mesačný plat primátora. To znamená, že za rok môžu naši mestskí zástupcovia zarábať maximálne 3402,91 eur.

Peter Klimant

Poslanci rozhodli, primátor Husár bude poberať základný plat

Na druhom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach, konanom dňa 15. decembra 2022, sa okrem iného schvaľoval aj návrh na určenie platu primátora Zlatých Moraviec Dušana Husára. Poslanci majú právomoc navýšiť jeho plat, ak tak uznajú za vhodné. Túto možnosť sa však rozhodli nevyužiť.

Dušan Husár ako primátor mesta Zlaté Moravce bude po novom mesačne zarábať 3 402,91 eur. Základný mesačný plat primátora Zlatých Moraviec je vypočítaný ako súčin priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v národnom hospodárstve vyčíslenej na

základe údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky za rok 2021 a násobku 2,81. Tento násobok je určený na základe počtu obyvateľov mesta. Na základe tohto vychádza základný mesačný primátorský plat na sumu spomínaných 3 402,91 eur.

Túto čiastku majú mestskí poslanci právo navýšiť podľa vlastného uváženia. Môžu tak urobiť od nuly až po 60 percent. V minulom volebnom období mal primátor plat navýšený o 35 percent. V predloženom návrhu, o ktorom sa malo hlasovať bolo ponechané toto 35 percentné navýšenie. To však nakoniec poslanci odmietli. Návrh na zvýšenie platu primátora o nula percent podala poslankyňa Marta Balážová. „Ja si nemyslím, že je

to korektné v tejto finančnej situácii a najmä vo finančnej situácii tohto mesta – najzaujímavejšie mesto na Slovensku a my ideme povedať, že primátorovi plat zostáva. To je podľa mňa nehorázne,“ vyjadrila sa pred hlasovaním. Návrh Balážovej bol jej kolegami podporený. Dušan Husár tak dostal len základný plat, ktorý mu prináleží zo zákona.

Peter Klimant

Zloženie komisií Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach

Na druhom zasadnutí Mestského zastupiteľstva v Zlatých Moravciach sa rozhodovalo aj o zložení jednotlivých komisií mestského zastupiteľstva. Tu je prehľad členov komisií:

1. Komisia finančná

- členovia z radov poslancov: Ing. Ján Fintor, PaedDr. Klaudia Ivanovičová, Ing. Marek Holub, Ing. Marta Eckhardtová MPH

- členovia z radov odborníkov: Ing. Iveta Szobiová, Andrea Jenisová, Ing. Radovan Štekl

- predseda komisie: Ing. Marek Holub

2. Komisia sociálna, zdravotná a bytová

- členovia z radov poslancov: PharmDr. JUDr. Ivona Vicianová, Mgr. Pavel Šepták, Ing. Marta Eckhardtová MPH, Mgr. Denisa Uhrinová

- členovia z radov odborníkov: MUDr. Nina Horniaková, Mgr. Erika Kukučková, Mária Bandová

- predseda komisie: Ing. Marta Eckhardtová MPH

3. Komisia školstva, kultúry a športu

- členovia z radov poslancov: PaedDr. Klaudia Ivanovičová, Patrik Pavlenda, Ing. Vladimír Červený, Stanislav Ivanovič

- členovia z radov odborníkov: Marián Tomajko, PaedDr. Ida Ďurčeková, Ing. Martin Chren

- predseda komisie: PaedDr. Klaudia Ivanovičová

4. Komisia správy mestského majetku, podnikateľskej činnosti, obchodu a služieb

- členovia z radov poslancov: Ing. Anna Pacalajová, Mgr. Pavel Šepták, Ing. Vladimír Červený, Ing. Ľuboš Orolín

- členovia z radov odborníkov: JUDr. Helena Rozborová, Miroslav Záchenský, Monika Tižňovská,

- predseda komisie: Mgr. Pavel Šepták

5. Komisia výstavby, územného plánovania a ŽP

- členovia z radov poslancov: Ivan Madola, Ing. Ľuboš Orolín, Ing. Anna Pacalajová, MVDr. Marta Balážová

- členovia z radov odborníkov: Ing. Mária Sýkorová, Ing. Erich Borčín, Ing. Arch. Martin Bóna PhD

- predseda komisie: Ing. Ľuboš Orolín

6. Komisia dopravy a správy miestnych komunikácií

- členovia z radov poslancov: Ivan Madola, Stanislav Ivanovič, MVDr. Marta Balážová, Ing. Ján Fintor

- členovia z radov odborníkov: Ing. JUDr. Karol Švajčík, Mgr. Miroslav Ďuráček, PhDr. Marián Takáč

- predseda komisie: Ivan Madola

7. Komisia ochrany verejného poriadku, CO a vojenských záležitostí

- členovia z radov poslancov: Stanislav Ivanovič, Ing. Marek Holub, JUDr. Martin Kováč

- členovia z radov odborníkov: Ing. Slávka Hasprová, Patrik Zelinka

- predseda komisie: Stanislav Ivanovič

8. Komisia pre ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií funkcionárov mesta

- členovia z radov poslancov: MVDr. Marta Balážová, Mgr. Denisa Uhrinová, Mgr. Milan Galaba, PharmDr. JUDr. Ivona Vicianová

- predseda komisie: MVDr. Marta Balážová

9. Komisia pre riešenie sťažností, petícií a podnetov občanov

- členovia z radov poslancov: Patrik Pavlenda, JUDr. Martin Kováč, JUDr. Michal Cimmermann

Mesto získalo dotáciu na projekt Vodozádržné opatrenia III

Areál Mestského úradu v Zlatých Moravciach bude ekologickejší. Samospráva získala nenávratný finančný príspevok z Ministerstva životného prostredia SR na projekt Vodozádržné opatrenia III.

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ako riadiaci orgán pre Operačný program Kvalita životného prostredia schválilo mestu Zlaté Moravce nenávratný finančný príspevok vo výške 142 414,46 eur na projekt „Vodozádržné opatrenia III. v meste Zlaté Moravce“.

Lokalita navrhovaných vodozádržných opatrení sa nachádza v areáli Mestského úradu v Zlatých Moravciach.

„Jedná sa o výmenu poškodeného asfalto-betónovej plochy za nový vodopriepustný povrch zo štrkovej plochy (minerálny betón). V daždivom počasí dochádza k hromadeniu

dažďových vôd na spevnenej ploche a nedochádza k jej vsakovaniu, nakoľko spevnená plocha je poprepadávaná a je nepriepustná. Súčasťou stavby bude aj napojenie existujúcich dažďových zvodov v areáli Mestského úradu do existujúcej záchytnej retenčnej nádrže (pôvodnej žumpy), ktorá bude využívaná na zavlažovanie príľahlého Parku Janka Kráľa,“ uviedla Miroslava Kováčová, vedúca Oddelenia strategických činností na Mestskom

úrade v Zlatých Moravciach.

Ako ďalej povedala, po realizácii verejného obstarávania cena za stavebné práce predstavuje sumu 167 855,52 eur. „Keďže od podania žiadosti o nenávratný finančný príspevok 12/2020 ceny stavebných materiálov a prác vzrástli, rozdiel finančných prostriedkov medzi nenávratným finančným príspevkom bude hrađený z rozpočtu mesta,“ dodala Kováčová.

Peter Klimant

Kvapka krvi v Zlatých Moravciach

Darcovia zo Zlatých Moraviec aj okolia mali možnosť opäť darovať krv. V prvej polovici decembra sa u nás konala tradičná Kvapka krvi. Darovať najvzácnejšiu tekutinu prišlo viac ako desať ľudí.

Kvapka krvi sa uskutočnila v utorok 13. decembra 2022 v dopoludňajších hodinách v priestoroch Mestského strediska kultúry a športu Zlaté Moravce.

Darovať krv mohol prísť každý občan vo veku od 18 až do 60 rokov, ktorý sa cítil byť zdravý. Odber vykonali pracovníci Národnej transfúznej služby, pracovisko Nitra. Podľa



vyjadrenia Lýdie Tábiovej, vedúcej sestry a koordinátorky mobilných odberov, darovať krv prišlo 13 darcov a medzi nimi nebol ani jeden prvodarca.

Kvapka krvi sa v Zlatých Moravciach konáva pravidelne, jedna v lete a druhá v zime. „Darovanie krvi je skutočným „darom života“, ktorý zdravý jedinec môže poskytnúť

ľuďom chorým a po úrazoch. Je to veľmi prospešný, bezpečný a jednoduchý ľudský krok. Jeden odber krvi môže zachrániť až tri ľudské životy,“ uvádza Národná transfúzna služba, podľa ktorej sa krv dá získať len darovaním a každé dve sekundy niekto potrebuje túto vzácnu tekutinu.

Peter Klimant

Mikulášska kvapka krvi v Nemocnici AGEL Zlaté Moravce

Nezištná pomoc neznámym pacientom je snáď ten najušľachtilejší čin človeka človeku. Aj počas Mikuláskej kvapky krvi bolo na odberovom mieste pracoviska hematológie v Nemocnici AGEL Zlaté Moravce rušno. Zúčastnili sa jej prvodarcovia, ale aj pravidelní darcovia.

Najvzácnejšiu tekutinu však prišli darovať i zamestnanci a tiež rodinní príbuzní zamestnancov zlatomoraveckej nemocnice.

V rámci odberov usporiadaných pod taktovkou Mikuláskej

kvapky krvi, ktoré Nemocnica AGEL Zlaté Moravce zorganizovala v pavilóne laboratórnej medicíny 24. novembra a 8. decembra, darovalo 35 dobrovoľných darcov takmer 14 litrov vzácnej krvi. Tá pomôže pri

operáciách a záchrane života. „Mikuláške odbery krvi hodnotíme veľmi pozitívne. Z dôvodu záujmu zo strany dobrovoľných darcov sme čas darovania krvi aj tentokrát o hodinu predĺžili. Posledný darca teda odchádzal tesne predpoludním,“ hovorí riaditeľka Nemocnice AGEL Zlaté Moravce MUDr. Nina Horniaková. „Teší nás, že ľuďom nie je ľahostajný osud ani zdravotné problémy iných a darovaním krvi pomôžu zmierniť utrpenie ťažko chorým pacientom,“ dodala.

Medzi dobrovoľnými darcami, ktorí prišli nezištno darovať najvzácnejšiu tekutinu a pomohli tak neznámym pacientom, boli aj zamestnanci a deti zdravotníkov zlatomoraveckej nemocnice. „Chcela by som týmto

vyjadriť úprimnú vďaku všetkým darcom a prvodarcom, ktorí nám pomáhajú zlepšovať zásoby krvi,“ pokračuje N. Horniaková. „Nesmierne nás teší fakt, že medzi dobrovoľnými darcami nájdeme aj kolegov z Nemocnice AGEL Zlaté Moravce. Dnes nás navštívili kolegyně z administratívy a z oddelenia laboratórnej medicíny. Rad prvodarcov sa nám rozrástol o syna našej pani primárky oddelenia anestéziológie a intenzívnej medicíny, mladého gymnazistu a športovca, ktorý sa tesne po dovŕšení prahu dospelosti rozhodol k tomuto ušľachtilemu činu,“ dodala na záver MUDr. Horniaková.

**Mgr. Martina Pavliková,
hovorkyňa AGEL SK**



Predvianočné hviezdne Zlaté Moravce

V sobotu 3. decembra 2022 mali Zlatomoravčania možnosť zažiť výnimočný kultúrny zážitok. V divadelnej sále zlatomoraveckého kaštieľa sa uskutočnil koncert pod názvom Predvianočné hviezdne Zlaté Moravce.

Podujatie pripravil poslanec NR SR Marián Kéry spoločne s primátorom Dušanom Husárom a Mestským strediskom kultúry a športu v Zlatých Moravciach. Na podujatí sa predstavili: Ján Babjak - sólista Opery SND, Viktória Ballánová

- sólistka Opery Severočeského divadla v Ústí nad Labem, Pavol Oravec - člen Slovenského filharmonického zboru, Petra Zaujecová - speváčka ľudových piesní, Vladimír Dobršík a Ľudová hudba DUDÍCI. „Započalo to pred nejakými



8 rokmi. Najväčšiu zásluhu, že takéto vianočné koncerty u nás začali má najme pán Ladislav Švihel, ktorý, žiaľ, už nie je medzi nami. Najviac ma potešilo to, že sa zaplnila divadelná sála. Boli tu známi umelci. Myslím si, že to nie je každodenná záležitosť a som veľmi rád, že to má svoju tradíciu,” povedal Marián Kéry.

„Veľmi si vážim účasť umelcov aj účasť divákov. Myslím si, že adventný koncert takého to charakteru do mesta Zlaté

Moravce patrí a je prínosom pre kultúru v meste Zlaté Moravce,” vyjadril sa o koncerte primátor Dušan Husár.

Ľudia prišli na koncert naozaj v hojnom počte. Divadelná sála bola úplne plná. Vstup bol, samozrejme, voľný. Vrcholom programu bola pieseň Tichá noc, ktorú spolu so všetkými účinkujúcimi spievala celá sála.

Peter Klimant

Deti zdobili medovníky a vyrábali vianočné ozdoby

V utorok 6. decembra 2022 sa v priestoroch Mestského strediska kultúry a športu v Zlatých Moravciach uskutočnil tvorivý workshop pod názvom Pozri, čo dokážem.



Workshop zorganizovalo občianske združenie Platan v spolupráci s Mestským strediskom kultúry a športu. Tvorivé dielne boli otvorené od 9.00 hodiny do 11.00 hodiny. Zúčastnili sa ich najmä deti.

„Deťom sa tu veľmi páčilo. Mohli si u nás ozdobovať medovníky, vyrábali z prútia košíky, zvončeky a iné ozdoby na stromček, ale napríklad robili aj krásne ikebany,” povedala Klaudia Ivanovičová z Občianskeho združenia Platan.

Vstup bol pre všetkých voľný. Materiál pre

tvorivé dielne zabezpečili organizátori. Podujatie bolo realizované s finančnou podporou Nitrianskeho samosprávneho kraja. „Chcela by som sa poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na príprave našich dielní. Bola to krásna akcia. Deti a všetci zúčastnení ľudia si domov okrem nádherných ozdôb určite odniesli aj krásne zážitky,” zhodnotila Ivanovičová.

Peter Klimant

Vianočné zvyky a obyčaje

Ponitrianske múzeum v Nitre usporiadalo v expozitúre Múzea v Zlatých Moravciach kultúrno - vzdelávacie podujatie o predvianočných a vianočných zvykoch s pamätníkmi na vianočné obdobie z Požitavia, povodia Drevenice a Tekova.

Program predvianočného podujatia otvorila v zasadacej miestnosti MSKŠ vo štvrtok 1. decembra 2022 riaditeľka Ponitrianskeho múzea Mgr. Patrícia Žáčiková pri štedrovečernom stole s vôňou ihličia a vianočným stromčekom. Privítala vzácných hostí, Máriu Bednárovú z Veľkej Mane, Máriu Bačovú zo Slažian a širokú kultúrnu verejnosť.

Atmosféru Štedrého dňa a večera priblížila Patrícia Žáčiková zaujímavým čítaním z úryvkov knihy V povodí Drevenice od PhDr. Mária Žáčika a kolektívu autorov

„Štedrý večer bol predodvermi, keď sa v chráštanských domácnostiach začali vypekať koláče, makovníky, syrovníky, lekvárniky, kapustníky a syrové pagáče. Ľudia verili, že ako sa spravilo v tento deň, tak bolo počas celého roka.“

Nepatrilo sa chodiť po susedoch a niečo požičiavať. Celý deň bol v znamení príprav na večeru. V Novej Vsi nad Žitavou gazdinky vkladali pečivo do pece so slovami, „Hocec, pokec, koláče velikje.“ Chráštanskí gazdovia skoro ráno omotávali okolo stromov slamu a gazdinky si o ich kmene utierali zamúčené a od cesta zašpinnené ruky, aby dobre rodili. Chočanské gazdinky hádzali do studne oblátky alebo smidku chlebička a pritom odriekali, „Moja čistá vodička, darujem ti tento kúsok chlebička.“

Pani Bačová si zaspomínala na tie časy takto: „Na Štedrý deň sa nejedlo ništ, čo malo nohy. Na Božie narodenie kuracina a na Štefana šetko štvornohô, najmä klobásky.“ V tento deň bolo dôležité dodržiavať pôst. Veľa zaujímavostí porozprávala aj pani Bednárová. Viac ako inokedy sa spomínalo aj na zosnulých členov rodiny. K štedrovečernému stolu sa sadalo až po zotmení, keď vyšla prvá hviezda, čo sa ohlasovalo zvonením. Vzácnosťou večera boli aj autentické audiovizuálne záznamy zo súkromného archívu Patrície Žáčikovej, ktoré vznikli na základe výskumov v uvedených lokalitách.

Božie narodenie bolo najväčším sviatkom vianočného obdobia

O tomto sviatku porozprávala Patrícia Žáčiková: „V tento deň nech sa čokoľvek v dome začalo robiť, musel najskôr niekto z domácich priniesť vodu z potoka, či studne. Vodou sa kropil dom, ľudia sa ňou umývali a do vody vkladali jablko, peniaz či chren, aby si zaistili zdravie, bohatstvo a silu. Dodržiaval sa zákaz vstupu ženy do cudzieho domu. Výnimkou boli dospelí vinšovníci, či mladí chlapci, a to iba v skorých ranných hodinách. V tento deň ráno mládenci chodili brodiť kone, lebo sv. Štefan bol patrónom koní. Do dievok hádzali orechy pre šťastie.“

Vianočné dni našich predkov sprevádzali rôzne ľudové zvyky, ktoré mali



zabezpečiť hlavne zdravie, šťastie a dostatok úrody v budúcom roku

Vianoce je čas, kedy by sme nemali sadieť k štedrovečernému stolu pohnevaní, ale urovnať naštrbené vzťahy, odpustiť si a prijať odpustenie. Ľudové zvyky a tradície sú neoddeliteľnou súčasťou našej histórie, ktorých význam spočíva v tvorbe nášho kultúrneho dedičstva. Nemali by sme zabúdať na rituály našich predkov pre ich zachovávanie budúcim generáciám. Preto aj dnes v predvianočnom čase si pripomíname tie najvýznamnejšie vianočné sviatky, ktorými sú Štedrý deň, Božie narodenie, sv. Štefan a adventné obdobie, ktoré bolo pre kresťanov duchovnou prípravou na Vianoce v očakávaní príchodu Spasiteľa s prechovávaním osobitej úcty k Ježišovej matke.

A ešte záverečné slová Patrície Žáčikovej: „Vianoce sú aj sviatkom rodinných priateľstiev, Božieho požehnanie a milosti. Verím, že vaše srdcia naplnia radosťou a pokojom, ktorý bude pretrvávajúť dlhú dobu. V tichosti poďakujeme Bohu, že nám dožičil dnešný podvečer stráviť s pamätníkmi, ktorí zažili staré časy a preživali ich s nami opäť vo vzácných spomienkach na vianočné zvyky a tradície.“

Cieľom podujatia bolo poukázať na miestne vianočné zvyky a tradície a prispieť aj týmto spôsobom k ich udržiavaniu v povedomí ľudí

Dôležitým momentom bolo spoločne sa zamyslieť nad významom Vianoc s pamätníkmi, ktorí ich preživali a vyobrazili pre odovzdanie ďalším pokoleniam. So spomienkami na čas predvianočný v očakávaní príchodu Ježiša Krista a najvýznamnejšie dni vianočného obdobia. Rozprávanie o zvykoch a obyčajoch našich predkov patrilo len malej časti spomienok. V kultúrnom programe vystúpila FS Chočanka z Choče, SS Zlatomoravčianka a Ľudová hudba spod Zobora. Za účasť na podujatí Ponitrianske múzeum v Nitre udelilo vedúcim hudobných súborov pamätné listy a malý spomienkový darček. Atmosféra blížiacich sa Vianoc sa niesla želaním príjemného prežitia vianočných sviatkov v šťastí, láske a rodinnej pohode.

Za vytvorenie príjemnej atmosféry vianočného podujatia patrí poďakovanie hudobníkom a technickú spoluprácu MSKŠ s Múzeom v Zlatých Moravciach.

Záver podujatia sa niesol spevom najkrajšej vianočnej piesne, Tichá noc, svätá noc.

Anton Kaiser

Mecenáš zlatomoraveckého múzea

Dňa 11. októbra 2022 sme si v Zlatých Moravciach pripomenuli významné jubileum. Od založenia Okresného vlastivedného múzea uplynulo 75 rokov. Pri tejto príležitosti pripravilo Ponitrianske múzeum v Nitre v expozitúre Múzea v Zlatých Moravciach výstavu pod názvom Štefan Rakovský – mecenáš zlatomoraveckého múzea. Súčasťou výstavy bol spomienkový večer venovaný PhDr. Štefanovi Rakovskému, zakladateľovi Mestského múzea v Zlatých Moravciach.

PhDr. Štefan Rakovský, pedagóg, historik, múzejník, zakladateľ a dlhoročný riaditeľ Múzea v Zlatých Moravciach sa stal v oblasti múzejníctva významnou osobnosťou, nielen Zlatých Moraviec. Svojou odbornosťou presiahol hranice regiónu a stal sa aj významnou osobnosťou vedeckého života nadregionálneho významu. Po celý život ho sprevádzala skromnosť, dobroprajnosť, obetavosť a bezprostrednosť.

Detstvo, mladosť a študentské roky prežil v Zlatých Moravciach.

Narodil sa 8. júna 1904 a vo veku 92 rokov 15. júla 1996 zomrel. Pochádzal z remeselníckej rodiny a už v mladosti ho zaujímal história a poézia Janka Kráľa. Základnú a strednú školu absolvoval v Zlatých Moravciach. V rokoch 1923-1928 študoval na UK v Bratislave a probáciu zemepis, slovenčinu a dejepis, kde neskôr

získal doktorát z ruských dejín a archeológie. Ako stredoškolský profesor pôsobil v Bratislave, Nitre, Ostrave, Trenčíne a v Banskej Bystrici. V rokoch 1944-1945 pracoval na ministerstve školstva a po návrate do svojho rodiska vyučoval na gymnáziu až do roku 1967.

Na základe uznesenia ONV v Zlatých Moravciach bolo dňa 11. októbra 1947 založené Okresné vlastivedné múzeum v Zlatých Moravciach.

Dr. Štefan Rakovský ako člen prípravného výboru bol poverený organizovaním múzea a po jeho slávnostnom otvorení 29. augusta 1955 vedením až do roku 1985. Muzeálne zbierky z oblasti geológie, paleontológie, archeológie, histórie, numizmatiky a etnografie získal výlučne zberom a darom od ľudí. Zaslúžil sa o vrátenie zbierok z bojníckeho múzea. Stal sa priekopníkom archeologického



a historického bádania Zlatých Moraviec a okolia. Oživil pamiatku na básnika Janka Kráľa, založil samovzdelávací krúžok Janka Kráľa a formoval u mládeže slovenskú identitu.

V roku 1974 bola PhDr. Štefanovi Rakovskému udelená cena Andreja Kmeťa za vedecké práce a odborný rast slovenského múzejníctva.

Za svoju dlhoročnú prácu a bohatú publikačnú činnosť ako spoluautor monografie Zlaté Moravce a okolie, člen Archeologického ústavu SAV a Maticie slovenskej získal viaceré ocenení. Zapisal sa aj do dejín Trenčianskeho múzea v odbore numizmatika. Na jeho počesť udeľuje mesto Zlaté Moravce svojim osobnostiam za záslužnú a dlhoročnú prácu v prospech rozvoja mesta Plaketu PhDr. Štefana Rakovského.

Pri príležitosti tejto významnej udalosti, usporiadalo Ponitrianske múzeum spomienkový večer venovaný Dr. Rakovskému, na ktorom v priestoroch MSKŠ v Zlatých Moravciach privítala autorka, historička múzea

a zároveň moderátorka podujatia PhDr. Katarína Beňová 9. decembra 2022 vzácných hostí.

Pani učiteľku Annu Dvončovú, lektorku múzea Vieru Tomovú, Ing. Jozefa Esterku a syna PhDr. Štefana Rakovského, Ing. Štefana Rakovského PhD.

Vzácnosťou večera bola aj audiovizuálna prezentácia historických fotografií zo zbierkového fondu Ponitrianskeho múzea v Nitre. V úvode besedy s pamätníkmi zaznela ária z muzikálu Drakula v podaní sólového spevu riaditeľky ZUŠ Mgr. Zuzany Molnárovej DiS. art., za klavírneho doprovodu Mgr. umenia Štefana Juríka

Ako prvý z diskutujúcich sa ujal slova syn a žiak Dr. Rakovského, stavebný Ing. Štefan Rakovský.

„Otec mal pokojné vystupovanie a veľkú schopnosť komunikovať s ľuďmi. Mal rád ľudí a prechovával k nim silné sociálne cítenie. Často pomáhal svojim žiakom uplatniť sa v živote. Najviac radosti mal zo svojich vnúčat. Nebol vyhranený športovec, ale obľuboval turistiku a lyžovanie. Veľkú oporu mal vo svojej manželke, PhDr. Helene Rakovskej, s ktorou pokojne a rozumne



riešili všetky problémy, ktoré prinášal život. Podstatná časť jeho života bola spätá s gymnáziom a zásluhou jeho žiakov sa mnohé zbierky stali súčasťou expozície múzea, ktoré sa stalo jeho celoživotným dielom...”

Pani Anna Dvončová, tiež žiačka PhDr. Rakovského, neskôr učiteľka a riaditeľka na ZŠ Leninova (v súčasnosti ZŠ Pribinova) si zaspomínala takto:

„Na takého dobrého človeka sa nedá zabudnúť, pretože nám bol ako otec, miloval nás a pomáhal celým svojim prístupom. Nikdy som ho nevidela nahnevaného. Ak niekoho pokarhal, tak tichým hlasom, nepoužíval škaredé slová a všetko riešil spoločensky, otvorene. Čo neznášal, bolo slovo sranda. Bol to človek, ktorého mal každý rád...”

Ing. Jozef Esterka, tiež stavebný inžinier, spomína:

„Učil nás dejiny, o ktorých vedel tak pútavo rozprávať, že som si vedel všetko zapamätávať. Veď kedysi neboli ani učebnice a všetko záviselo iba

na poznámkach, lebo učivo nám nikto nediktoval. PhDr. Rakovský používal interaktívny, dynamický spôsob skúšania žiakov, ako poznamenal jeho syn Štefan. Naraz skúšal viacerých žiakov, ak niekto niečo nevedel, dal možnosť prejavíť sa svojimi vedomosťami druhým. Slabiny svojich žiakov poznal aj cez ich rodičov...”

Pani Viera Tomová, dlhoročná lektorka múzea pôsobí už 36 rokov v pracovnom kútičku PhDr. Rakovského, ktorý pozostáva dodnes zo starého kancelárskeho pracovného stola a ešte stále funkčného písacieho stroja

„Vážim si ho stále ako veľmi významnú osobnosť, ktorá zanechala pre zlatomoravčanov veľký dar, neskutočné bohatstvo opradené históriou získané zo zbierok horného Požitavlia...”

Na záver poďakovala moderátorka podujatia vzácnym hosťom za krásny večer pri spomienkach na



PhDr. Štefana Rakovského, ktorý venoval podstatnú časť svojho života Zlatým Moravciam.

Večerom sa niesli nádherné melódie v podaní vynikajúceho prednesu riaditeľky ZUŠ Mgr. Zuzany Molnárovej, DiS. art. za klavírneho doprovodu Mgr. art. Štefana Juríka. Riaditeľka ponitrianskeho múzea Mgr. Patrícia Žáčiková odovzdala účastníkom podujatia Ďakovné listy spomienkového večera, poďakovala PhDr. Kataríne Beňovej za prípravu spomienkového večera, kolegyniam expozitúry múzea Vierke Tomovej a Mgr. Ivanke Valkovičovej ako aj ostatným

kolegom za spoluprácu pri príprave podujatia a Mestskému stredisku kultúry a športu v Zlatých Moravciach za ústretovosť pri zabezpečení priestoru.

Partnerom výstavy, ktorá vznikla v spolupráci s Ing. Štefanom Rakovským PhD. je Nitriansky samosprávny kraj. Výstava potrvá do 31. decembra 2022.

Anton Kaiser

Zdroj: Ponitrianske múzeum v Nitre - autorka výstavy a besedy s pamätníkmi PhDr. Katarína Beňová.

Vianočný koncert Základnej umeleckej školy

Decembrové dni so svojim čarom a očakávaním žiarivých Vianoc sú azda najkrajším obdobím v roku. Ľudia sa na chvíľu zastavia, aby precítili ducha blízkosti, rodiny a lásky, ktorá k nám každoročne

prichádza v podobe nehy v malom dieťatku na tento svet.

Vianočným koncertom konaným dňa 13. decembra 2022 v koncertnej sále ZUŠ na Župkej ulici, na ktorom odzneli



nádherné sviatočné melódie v podaní našich žiakov a pedagógov, sme aj my v našej škole chceli popriať všetkým rodičom a priateľom krásne adventné dni a Vianoce plné

zdravia, radosti a hojnosti stola i lásky v srdciach všetkých. Ďakujeme vám za potlesk, ktorý zožali naši šikovní interpreti.

Zuzana Molnárová

Vianočné želanie na Pribinke

Dňa 14. decembra 2022 sa v priestoroch našej školy konala tradičná vianočná akadémia. Po niekoľkoročnej prestávke prišiel deň, keď sme sa mohli stretnúť a spoločne osláviť blížiaci sa príchod najkrajších sviatkov v roku.

Žiaci si pod vedením pani učiteľiek pripravili bohatý program plný piesní, tancov, folklórnych prvkov i scénok s posolstvom.

Pozvanie do krásne vyzdobených priestorov školy prijali nielen rodičia, starí rodičia, priatelia školy, ale i primátor mesta PaedDr. Dušan Husár a vedúca odboru školstva Mgr. Dagmar Chrenková.

Hostí pri vstupe do budovy vítal živý betlehem s hudbou. Súčasťou sprievodných akcií boli aj vianočné trhy s množstvom výrobkov, ktoré zhotovili naši šikovní žiaci

a ich panie učiteľky.

Každá naša vianočná akadémia sa nesie v znamení nejakého posolstva s hlavnou myšlienkou. Tento rok sme sa rozhodli pre tému Vianočné želanie. Nebola to náhoda. Boli sme inšpirovaní knihou Snehová sestra. V centre pozornosti boli hlavné postavy Hedviga a Julián. Juliánova rodina prežívala ťažké obdobie. Julián si myslel, že tento rok u nich Vianoce nebudú. Keď spoznal Hedvigu, všetko sa začalo meniť. A Vianoce predsa len prišli. Jeho želanie sa tak splnilo.

Neskromne môžeme tvrdiť, že všetci prítomní prežili krásne



popoludnie plné nezabudnuteľných zážitkov s úsmevom na tvári, radosťou v srdci i so slzami dojatia v očiach.

Každý z nás má svoje vianočné želania. Skúsme preto všetci pomyselne odľúknuť snehovú vločku z dlane a prajme si niečo nevidané. Veď teraz je ten kúzelný čas, keď radosť a šťastie vládne v nás. Veríme,

že vaše želania sa naplnia. Nezapúdajme však na to, že tie najkrajšie veci nebudú zabalené. To, čo je dôležité, nájdeme v objatí, úsmeve, pohľade či bozku. To, čo je dôležité, by malo prísť k srdcu a objat našu dušu!

Mgr. Marianna Hajková

Adventné čítanie na Pribinke

V súčasnosti sa kladie veľký dôraz na rozvíjanie čitateľskej gramotnosti žiakov. V našej škole sme hľadali spôsob, ako žiakov zaujať niečím novým, čo by zároveň prispelo aj k ich čitateľským zručnostiam.

Preto sme sa rozhodli pre adventné čítanie. A tak sme prežili čarovné chvíle adventného obdobia spoločným čítaním krásneho príbehu o Vianociach. Čítanie sme realizovali počas veľkých prestávok a zaznamenalo úspech.

Deti sa naň veľmi tešili.

Základom čítania bola kniha Snehová sestra. Napísala ju nórška spisovateľka Maja Lunde. V adventnom príbehu autorka vyzrávala príbeh, ktorý citlivo a poeticky približuje ducha Vianoc.



Hlavnou postavou príbehu bol Julián, pre ktorého bol Štedrý deň najkrajším dňom v roku. Zrazu sa však stalo niečo, čo všetko zmenilo. Juliánova staršia sestra Juni ochorela a náhle odišla. Otec s mamou boli presiaknutí bolesťou. Na Vianoce nemali ani pomyslenie. Krátko pred Vianocami sa Julián zoznámil na plavárni s Hedvigou, ktorá bola nesmierne zhovorčivá, priateľská a milovala Vianoce. Pozvala Juliana na horúcu čokoládu. Ale aj Hedviga skrývala ťaživé tajomstvo, ktoré musel Julián objaviť ...

Tak sme spoločne s našimi deťmi hľadali a čakali, čo všetko sa skrýva za jej tajomstvom. Netrpelivo a s napätím sme čakali na ďalší deň, aby sme sa v hľadaní posunuli ďalej. Našli

sme všetko. Boli sme šťastní, možno trochu smutní, dojatí, ale spokojní. Z posledného čítania sme odchádzali dojatí. Táto kniha bola ako stvorená na predvianočný čas a prípravu na Vianoce. „Snehová sestra je krehká ako snehová vločka, silná ako vianočné čaro, srdečná ako vrúcne priateľstvo, mystická ako plameň sviečky.“ Je to kniha, ktorá vyraža dych. Jej podstatu by sme mohli zhrnúť slovami ... „vždy všetko dobre dopadne, všetko je tak, ako má byť.“

Veríme, že adventné čítanie sa stane novou tradíciou a budeme v ňom v nasledujúcich rokoch pokračovať. Už teraz sa tešíme na to, čo nás čaká.

**Mgr. Marianna Hajková,
Mgr. Lenka Dibalová**

Projekt EUROSCOLA na Obchodnej akadémii

Program Euroscola spája študentov z celej Európy, aby získali praktickú skúsenosť s európskou parlamentnou demokraciou. V Štrasburgu sa stretávajú žiaci vo veku od 16 do 18 rokov zo všetkých 27 členských štátov EÚ.

Majú možnosť oboznámiť sa s fungovaním európskych inštitúcií, debatovať o demokracii, základných právach, európskych hodnotách a vyjadriť svoj vlastný názor na rozhodnutia prijaté na úrovni Európskej únie. Do tohto programu sa opakovane zapojila aj naša škola – Obchodná akadémia v Zlatých Moravciach. Jedným z podujatí, ktoré sme pripravili, bola online beseda s europoslancom Ivanom Štefancom.

Pán europoslanec najskôr predstavil prácu Európskeho parlamentu, svoju prácu a priblížil svoje aktivity vo výboroch pri EP. Vzhľadom na to, že sa nám venoval v rámci zasadania Európskeho parlamentu, mali sme možnosť vypočuť si aktuálne informácie a nové správy. Práve v ten deň si poslanci EP na slávnostnej ceremónii pripomenuli vytvorenie Spoločného zhromaždenia Európskeho spoločenstva uhlia a ocele



(ESUO), predchodcu europarlamentu, v roku 1952. Pán europoslanec nám odpovedal na všetky naše otázky - zaujímali nás najmä aktuálne témy – predovšetkým energetická kríza v Európe a vojna na Ukrajine.

Naši žiaci sa tiež zapojili do celoslovenskej súťaže „Olympiáda o Európskej únii“. V rámci Týždňa vedy a techniky sa dňa 11. 11. 2022 na Fakulte sociálnych vied UCM v Trnave konalo finálové kolo Olympiády o Európskej únii.

Zúčastnilo sa ho 8 tímov z celého Slovenska, ktorí postúpili do finále z celkového

počtu 314 zapojených škôl. Počas dvoch finálových kôl žiaci odpovedali na 30 otázok, pri ktorých museli využiť nielen svoje vedomosti, ale aj dôvtip. V hodnotiacej komisii boli okrem iných aj europoslanci - Ivan Štefanec a Michal Wiezik, pre ktorého boli víťazmi všetky zúčastnené tímy, a preto všetci finalisty sa zúčastnia odbornej exkurzie do sídla európskych inštitúcií v Štrasburgu. Z našej školy to budú Danka Gajdošíková, Natália Jenisová a Paulína Kabátová.

**Mgr. Anna Szoboňová,
OA Zlaté Moravce**



Súťaž ZENIT v elektrotechnike

Dňa 24. novembra 2022 sa konalo krajské kolo súťaže ZENIT v elektrotechnike. Súťaž sa uskutočnila v Strednej odbornej škole technickej so sídlom vo Vrábľoch. Skratka ZENIT (Zručnosť, Elán, Nápaditosť, Invencia, Tvorivosť) najlepšie vystihuje, akí sú študenti, ktorí sa tejto súťaže zúčastňujú. Tradične sa do súťaže ZENIT zapojila aj naša škola. Dňa 19. októbra 2022 sa konalo školské kolo, z ktorého dvaja najlepší študenti postúpili do krajského kola. V kategórii „B“ to

bol študent II.F triedy Matúš Horváth a v kategórii „A“ študent Oliver Beko zo IV.P triedy. Krajské kolo súťaže pozostávalo z preverenia teoretických vedomostí študentov formou testu a praktických zručností a skúseností formou realizácie výrobku. Študent Matúš Horváth z II.F triedy obsadil v krajskom kole kategórie B 3. miesto. Všetkým zúčastneným študentom vyslovujeme poďakovanie a víťazovi srdečne blahoželáme.

Mgr. Peter Briška





Box Club Zlaté Moravce

V dňoch 2. decembra až 4. decembra 2022 sa v Galante konali Majstrovstvá SR v boxe, na ktorých reprezentoval náš klub BC Zlaté Moravce Juraj Bóna vo váhovej kategórii 63,5 kg. V semifinálovom zápase porazil

svojho súpera už v prvom kole TKO. Vo finále sa stretol s boxerom z Nového Mesta nad Váhom, reprezentantom SR, ktorý má za sebou už 65 zápasov a od 2018 nenašiel na Slovensku premožiteľa. Po veľmi bojovnom zápase Juraj

vyhrál na body v pomere 5:0 a stal sa majstrom Slovenska vo svojej váhe a zároveň si svojím výkonom vybojoval miesto v slovenskej reprezentácii, kde si môže zmerať sily so svetovou špičkou. Držíme palce a prajeme veľa

ďalších športových úspechov. Zároveň ďakujeme za skvelú reprezentáciu klubu a mesta Zlaté Moravce.

Box Club Zlaté Moravce



Nájomné byty

Mesto Zlaté Moravce oznamuje všetkým záujemcom o byty v novostavbe na Robotníckej ulici v Zlatých Moravciach, že svoje žiadosti o pridelenie bytu je možné podať do 31. januára 2023 v podateľni MsÚ alebo zaslať poštou na adresu Mestský úrad, Ulica 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce. Tlačivo žiadosti je uverejnené na stránke mesta Zlaté Moravce

https://www.zlatemoravce.eu/module_page/300630/4/ako-vybavit.html.

Zároveň žiadame záujemcov o byt v novostavbe na Robotníckej ulici, ktorí žiadosti o byt už doručili v minulých rokoch a ich záujem o byt naďalej trvá, aby svoju žiadosť potvrdili v termíne do 31. januára 2023 na správnom tlačive žiadosti

https://www.zlatemoravce.eu/module_page/300630/4/ako-vybavit.html.



PONUKA NA PRENÁJOM NEBYTOVÝCH PRIESTOROV VO VLASTNÍCTVE MESTA ZLATÉ MORAVCE FORMOU PRIAMEHO PRENÁJMU

Mesto Zlaté Moravce v súlade so zákonom SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a podľa Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom Mesta Zlaté Moravce SM_013/2022, účinných od 01.01.2023 vyhlasuje ponuku na prenájom nasledovných nebytových priestorov vo vlastníctve mesta formou priameho prenájmu:

■ nebytové priestory o výmere 119,69 m² nachádzajúce sa na prízemí v budove so súpisným číslom 1330 (Daňový úrad - kancelária č. 010) na Hviezdoslavovej ulici č. 183 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1129/2 o výmere 1211 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoría) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: kancelárske priestory, služby, maloobchod, skladové priestory,

■ nebytové priestory o výmere 84,84 m² nachádzajúce sa na 1. poschodí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/A v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoría) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: služby, maloobchod, skladové priestory, ateliér,

■ nebytové priestory o výmere 104,70 m² nachádzajúce sa na 1. poschodí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/A v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoría) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: služby, maloobchod, skladové priestory, ateliér,

■ nebytové priestory o výmere 35,00 m² nachádzajúce sa na 1. poschodí v budove so súpisným číslom 1572 („Stredisko občianskej vybavenosti“) na Ul. Duklianskej 2/B v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 2490/2 o výmere 849 m² (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoría) zapísanej na LV č. 3453, pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: maloobchod,

■ nebytové priestory o výmere 89,10 m² nachádzajúce sa na prízemí v nehnuteľnosti – stavbe so súpisným číslom 444 (Dom služieb), na Ul. Sládkovičova 1 v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 1885 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoría), zapísanej na LV č. 3453 pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: obchodné priestory,

■ nebytový priestor č. 11 nachádzajúci sa na podzemnom podlaží stavby so súpisným číslom 3027 (bytový dom), na Ul. Tekovská v Zlatých Moravciach, postavenej na pozemku - parcele KN registra „C“, č. parcely 3460/71 (druh pozemku: zastavané plochy a nádvoría), zapísanej na LV č. 5091 pre katastrálne územie Zlaté Moravce, účel využitia prenajímaných nebytových priestorov: garážové státie,

Lehota na predkladani ponúk končí dňa 25.01.2023 o 13.00 hod.

Bližšie informácie o prenájme vyššie uvedeného nebytového priestoru získate na úradnej tabuli a webovej stránke mesta Zlaté Moravce www.zlatemoravce.eu, /Mestský úrad; Predaj, prenájom/, prípadne na č. telefónu 037/69 239 22 (Oddelenie majetkovo - právne MsÚ Zlaté Moravce)

PaedDr. Dušan Husár,
primátor mesta

V decembri nás navždy opustili títo Zlatomoravčania

Olga Bihariová

† vo veku 74 rokov

Pavel Brat

† vo veku 71 rokov

Michal Krátky

† vo veku 59 rokov

Iveta Lakatošová

† vo veku 47 rokov

Milan Loviška

† vo veku 80 rokov

Alena Ondrejmišková

† vo veku 70 rokov

Jaroslav Solčiansky

† vo veku 55 rokov

Milan Šabík

† vo veku 56 rokov

Ladislav Takács

† vo veku 82 rokov

Josef Walterstein

† vo veku 73 rokov

Bezplatné právne poradenstvo

Mesto Zlaté Moravce v spolupráci s Advokátskou kanceláriou CIMMERMANN aj v tomto mesiaci zabezpečuje pre obyvateľov, ktorí majú na území MESTA a OKRESU Zlaté Moravce trvalý pobyt, bezplatné právne poradenstvo.

Obyvatelia môžu uvedenú službu využiť v nasledujúcich termínoch:

11.01.2023 (STREDA)


15:00 - 16:00

25.01.2023 (STREDA)

15:00 - 16:00

Miesto:

Mestský úrad Ulica 1. mája 940, Zlaté Moravce
1. poschodie - zasadacia miestnosť

kino		ZLATÉ MORAVCE	
TEKOV		Január 2023	
u v á d z a			
1.-2.1.2023 Nedeľa 16.00 Pondelok 16.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	U	KOCÚR V ČIŽMÁCH: POSLEDNÉ ŽELANIE Prešibaný kocúr zisťuje, že už prišiel o osem zo svojich deviatich životov. Vydáva sa teda na výpravu, aby získal späť svojich deväť životov a našiel bájne Posledné želanie.	film USA MP 101 min. slov. dabing
1.-2.1.2023 Nedeľa 18.00 Pondelok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	SRDCOVÁ ZÁLEŽITOSŤ Populárny herec Elyas M'Barek, známy ako učiteľ zo série filmov Fakjú pán profesor, sa v tejto komédii zoznami s Friedou, ktorá mu skutočne zmení život. Český dabing.	film NEM MN do 12 r. 100 min.
3.-4.1.2023 Utorok 18.00 Streda 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	WHITNEY HOUSTON: I WANA DANCE WITH SOMEBODY Film je emotívnu a srdcervúcou oslavou života jedinečnej a nezabudnuteľnej Whitney Houston, jednej z najúspešnejších speváčok v histórii pop music.	film USA MN do 12 r. 147 min.
5.1.2023 Štvrtok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	ZA VŠETKÝM HĽADAJ ŽENU Výborná česká komédia, v ktorej sa tridsaťročná Alex zamiluje do staršieho Alberta, ihneď podľahne jeho šarmu, ale čoskoro narazí na jeho tvrdú škrupinu.	film ČR MN do 12 r. 105 min.
6.-7.-8.1.2023 Piatok 16.00 Sobota 16.00 Nedeľa 16.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	U	KOCÚR V ČIŽMÁCH: POSLEDNÉ ŽELANIE Prešibaný kocúr zisťuje, že už prišiel o osem zo svojich deviatich životov. Vydáva sa teda na výpravu, aby získal späť svojich deväť životov a našiel bájne Posledné želanie.	film USA MP 101 min. slov. dabing
6.1.2023 Piatok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	VIANOČNÝ PRÍBEH Prijemná česká komédia, ktorá sa odohráva počas Štedrého dňa, kedy niekoľko hrdinov prežije naozaj nevšedné a nezabudnuteľné Vianoce.	film ČR MN do 12 r. 118 min.
7.-8.1.2023 Sobota 18.00 Nedeľa 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	MUŽ MENOM OTTO Emotívna komédia plná ľudskosti, ktorá bola natočená podľa svetového knižného bestselleru. V hlavnej úlohe v nej exceluje fantastický Tom Hanks.	film USA MN do 12 r. 125 min.
10.1.2023 Utorok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	VIANOČNÝ PRÍBEH Prijemná česká komédia, ktorá sa odohráva počas Štedrého dňa, kedy niekoľko hrdinov prežije naozaj nevšedné a nezabudnuteľné Vianoce.	film ČR MN do 12 r. 118 min.
12.-13.1.2023 Štvrtok 18.00 Piatok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	15	M3GAN V tomto horore je M3Gan záruk umelej inteligencie. Bábika je ako živá, naprogramovaná tak, aby bola dokonalým spoločníkom dieťaťa a najväčším spojencom rodiča.	film USA MN do 15 r. 102 min.
14.-15.1.2023 Sobota 16.00 Nedeľa 16.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	U	ZÚBKOVÁ VÍLA Zvedavá víla Violetta odchádza do ľudského sveta bez povolenia. Lenže kvôli nehode sa nedokáže vrátiť do sveta víl a tak je nútená požiadať o pomoc malé dievčatko Maxie.	film NEM MP 80 min. slov. dabing
14.-15.1.2023 Sobota 18.00 Nedeľa 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	15	FORTUNOVA HRA V akčnej komédii musí špeciálny agent O. Fortune zabrániť predaju smrtiacej modernej technológie, ktorú ovláda miliardár a zbrojný mafián G. Simmonds.	film USA MN do 15 r. 114 min.
19.-20.1.2023 Štvrtok 18.00 Piatok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	15	MAYDAY Pilot B. Torrance zachráni svojich pasažierov pred zásahom blesku riskantným pristátím na ostrove zničenom vojnou. Zachránení pasažieri však netušia, čo ich tu čaká.	film USA MN do 15 r. 107 min.
21.-22.1.2023 Sobota 16.00 Nedeľa 16.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	U	ZÚBKOVÁ VÍLA Zvedavá víla Violetta odchádza do ľudského sveta bez povolenia. Lenže kvôli nehode sa nedokáže vrátiť do sveta víl a tak je nútená požiadať o pomoc malé dievčatko Maxie.	film NEM MP 80 min. slov. dabing
21.-22.-23.1.2023 Sobota 18.00 Nedeľa 18.00 Pondelok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	ŽELANIE K NARODENINÁM Česká komédia o tom, ako sa rodinná oslava môže zvrtnúť na divokú jazdu, pri ktorej si nikto nemôže byť istý vôbec ničím. Vo filme vás bude zabávať nestárnúca Eva Holubová.	film ČR MN do 12 r. 93 min.
26.-27.1.2023 Štvrtok 18.00 Piatok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	ČO S TÝM MÁ LÁSKA? Romantická komédia vám dokáže, že aj dohodnuté manželstvá môžu mať niečo do seba. Nevestu mu vybrali rodičia a on sa má s ňou stretnúť tvárou v tvár až na samotnej svadbe.	film VB MN do 12 r. 108 min.
28.-29.1.2023 Sobota 16.00 Nedeľa 16.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	U	KOCÚR V ČIŽMÁCH: POSLEDNÉ ŽELANIE Prešibaný kocúr zisťuje, že už prišiel o osem zo svojich deviatich životov. Vydáva sa teda na výpravu, aby získal späť svojich deväť životov a našiel bájne Posledné želanie.	film USA MP 101 min. slov. dabing
28.-29.1.2023 Sobota 18.00 Nedeľa 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	12	ŽELANIE K NARODENINÁM Česká komédia o tom, ako sa rodinná oslava môže zvrtnúť na divokú jazdu, pri ktorej si nikto nemôže byť istý vôbec ničím. Vo filme vás bude zabávať nestárnúca Eva Holubová.	film ČR MN do 12 r. 93 min.
30.-31.1.2023 Pondelok 18.00 Utorok 18.00 vstupné: zľ. 5€ a 6€	15	V ZAJATÍ MYSLE Detektívi Jake Doyle a Mary Kelly ziadajú o pomoc uväzneného sériového vraha menom Umelec, keď začne niekto napodobňovať jeho vraždy.	film USA MN do 15 r. 96 min.

Upozornenie! Pri filmoch, ktoré majú vstupné 5€, platí zľava 1€ (t.j. 4€ vstupenka) pre deti, študentov a ZŤP.

Predpredaj vstupeniek vždy 1hod. pred predstavením v MSKŠ.
zlatemoravce.info/program-kina-tekov facebook.com/KinoTekovZlateMoravce
 Digitalizáciu Kina Tekov finančne podporil Audiovizuálny fond.

- Mesačník mesta Zlaté Moravce ■ Vydavateľ: Mestské stredisko kultúry a športu Zlaté Moravce ■ Schvaľuje redakčná rada
- Šéfredaktor: Mgr. Peter Klimant, mobil: +421 904 560 678, e-mail: mskst.tekovskenoviny@gmail.com
- Evidenčné číslo: EV 3148/09 ■ ISSN 1338 – 8800 ■ Adresa vydavateľa a redakcie: Nám. A.Hlinku č.1, 953 01 Zlaté Moravce, IČO: 00308676 ■ Tlač: Tlačiareň Petit Press, a.s. ■ Príspevky dopisovateľov nehonorujeme
- Uzávierka čísla je vždy k 25. dňu v mesiaci ■ Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov

